
VEDVARENDE ENERGI MED FORSKØNNENDE TILTAG?
Hvordan forener vi energilandskab og hverdagslandskab?

VE-rejseholdet, Sorø 28. maj og Kolding 4. juni 2026

Hanne Brendstrup Nielsen, ekspertise- og markedschef

NIRAS A/S, Planlægning og landskab

Viuf-Håstrup Solcellepark (Foto: NIRAS A/S)



”Solceller i landskabet kan have stor

indvirkning på både landskab og

lokalsamfund! 

Med respekt for en grundlæggende,

landskabelig stedforståelse kan den

landskabelige værdi af et projekt øges

væsentligt 

– 

til gavn for landskab og

natur og til glæde for lokalbefolkningen.”

Viuf-Håstrup Solcellepark (Foto: NIRAS A/S)



” Når vi kan aflæse landskabets 

karaktertræk og strukturerne i 

landskabet, kan vi også forstå landskabets 

fortællinger, kvaliteter og potentialer.

Denne viden kan vi bringe i spil, så 

energiprojekter kan bidrage positivt til et 

landskabs udvikling.”

Illustration: NIRAS A/S



Vi skal forstå landskabet som 

rammen for forandringer… 

Landskab på Salling, Skive Kommune 
Foto: NIRAS A/S

Hvad er 
landskabets 

særlige 

værdier?

Hvad er 
landskabet 

sårbart
over for?

Hvad er 
landskabets 

potentialer
for forandringer?

…For at forstå potentialerne 

for synergierne



➢ Hvilken funktion har stuen? 
(arealanvendelsen)

➢ Hvad er underlaget? 
(det naturskabte udgangspunkt / naturgrundlaget)

➢ Hvilke møbler står i stuen? Hvordan står 
de? Hvilken karakter har de?
(kulturbetingede elementer og strukturer)

➢ Hvorfor står møblerne som de gør?
(samspillet mellem naturgrundlag og kulturgrundlag)

➢ Hvad betyder det for vores oplevelse og 
opfattelse af landskabet?

Landskabskaraktermetoden (LKM) som afsæt for at forstå landskabet

Illustration: NIRAS A/S



Det åbne land 
… hvor alt skal ske…

Illustration: LUP II

Lidt om skala
… i den samlede arealkabale …
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Lidt om skala
… når projekterne langt overstiger landskabets øvrige elementer og strukturer i udbredelse…

Lidt om skala…

Sabro: 
ca. 150 ha

Brabrand Sø og 
Årslev Engsø: 

ca. 590 ha

Endelave: 
ca. 1320 ha

Tunø: 
ca. 355 ha

Helgenæs: 
ca. 2190 ha 10 ha

= 14 fodboldbaner

= 125 håndboldbaner



Lidt om skala
… når projekterne langt overstiger landskabets øvrige elementer og strukturer i højde…

Illustration: NIRAS A/S



Husk at der er mange interesser i spil i det åbne land…

…og derfor en tværfaglig opgave vi står over for…

…hvor vi har ansvar for at tænke synergier, æstetik og udvikling…

Landskab på Salling, Skive Kommune 
Foto: NIRAS A/S

Landskab

Natur
Kulturmiljø

Erhverv
Klima

Grøn energi

Byudvikling

Bæredygtighed
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1. PROCES OG INDDRAGELSE

2. LOKALSAMFUND OG BOSÆTNINGSKVALITET

3. TERRÆN OG SYNLIGHED

4. SKALA OG STRUKTUR

5. NATURINDHOLD OG ØKOLOGISKE FORBINDELSER 

6. RANDEN

7. VEJE OG STIER

7 temaer i fokus: 



#1 tidlig inddragelse af lokalsamfund, høj tværfaglighed og helhedsplanlægning er vigtige parametre for 
planlægning af realiserbare projekter.

1: Proces og inddragelse

Foto: NIRAS A/S



Illustration: LUP II



Hverdagslandskabet

Grøn omstilling i det åbne land er ikke alene en teknisk 

disciplin, der løses med kapacitetsberegninger, CO₂-

reduktioner og arealudnyttelse.

Den indebærer også en rumlig omdannelse, hvor selve 

processen forandrer relationerne mellem aktørerne og 

deres tilknytning til landskabet

Planlægning kan drage fordel af at anerkende 

aktørlandskabet for derved at minimere risikoen for 

fiasko.

Illustration: LUP II
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Det er vigtigt at kortlægge aktørlandskabet!

Illustration: LUP II
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Magtfordelingen ændrer sig som VE-projekter bevæger sig gennem forskellige faser.

Det er vigtigt at anerkende, at aktørlandskabet er dynamisk over tid!

Illustration: LUP II
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Holdninger kan være dynamiske og udvikler sig 
over tid, i relation til projekterne.

Mens holdningen som udgangspunkt er lettere 
positiv, (når folk ikke konfronteres med et 
projekt i deres nabolag), skifter den til langt 
mere kritisk (når et projekt annonceres) til 
positive igen (i rimelig tid efter opførelsen).

Wolsink 2007; Wind power implementation: The nature of public 

attitudes: Equity and fairness instead of ‘backyard motives’

U-kurven viser udviklingen i holdninger til vindmølle 
projekter (Wolsink 2007; Ellis and Ferraro 2016)

Fase 0 er vigtig!



Erfaringer fra 
tidligere 
processer

Negative erfaringer kan 
hurtigt deles og genaktiveres. 

Hjolderup solcellepark, ortofoto: KDS - Geografiske data
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Arnsteins inddragelsesstige

Vi skal være tydelige i fht. hvilken indflydelse borgerne reelt har!!!

Manipulation

”Der er ikke 
noget problem”

Terapi

”Der er et 
problem, men vi 
har styr på det”

Information

”Det her vil vi 
gøre”

Konsultation

”Hvad synes du? 
Du får ikke 
nødvendigvis ret”

Beroligelse

”Vi hører din 
bekymring og kan 
imødekomme 
dele”

Partnerskab

Samskabelse, 
lige rettigheder

Delegering af 
ansvar

”Inden for visse 
rammer 
bestemmer I”

Fuld 
borgerkontrol

”I bestemmer 
selv”

Ingen borgerinddragelse

Borgerne høres men har ikke 
nødvendigvis indflydelse

Borgerne har reel indflydelse og 
medbestemmelse

Størst chance for succes



#2 Bosætningskvaliteten må ikke blive forringet af solenergiprojekter

Lokalsamfund og bosætningskvalitet

Hjolderup solcellepark, ortofoto: KDS - Geografiske data
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Sammen kan vi finde de gode løsninger for det konkrete lokalområde



Nye, rekreative forbindelser mellem landsbyer, skov og ådal 
- og nye naturområder undervejs

Tag på gåtur i Viuf-Håstrup Solcellepark og oplev naturen (Kolding Kommune)

Viuf-Håstrup Solcellepark (Foto: NIRAS A/S)

https://www.oplevkolding.dk/tema/viuf-hastrup-solcellepark
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Viuf-Håstrup Solcellepark (Foto: NIRAS A/S)

Nye grønne kiler opfattes som naturområder på grund af skala og karakter
- som forstærkes når solcellerne er mere afskærmede



Viuf-Håstrup Solcellepark (Foto: NIRAS A/S)

Store græsningsflader bryder byggefelter med solceller
- og værner om prioriterede udsigter på tværs af landskabet



https://cdn.sanity.io/files/sdye5zc
0/production/2133ed12fbdb7594e
db036db70187eb14bd266d5.pdf 
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Klimapark Nordvestjylland
https://cdn.sanity.io/files/sdye5zc0/production/2133ed
12fbdb7594edb036db70187eb14bd266d5.pdf 

9 – 14 vindmøller, op til 220 m
Ca. 280 ha solceller
Batterianlæg
Øvrige tekniske installationer

https://cdn.sanity.io/files/sdye5zc0/production/2133ed12fbdb7594edb036db70187eb14bd266d5.pdf
https://cdn.sanity.io/files/sdye5zc0/production/2133ed12fbdb7594edb036db70187eb14bd266d5.pdf


#3 Solenergianlæggets synlighed bør ikke påvirke udsigtskvaliteterne i landskabet

Terræn og synlighed

Assens Kommune, syd for Vissenbjerg Foto: NIRAS A/S



Dødislandskabet ved Vissenbjerg – Nationalt geologisk interesseområde
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Lavbundspræget 
landskab omgivet 

af markante bakker
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Assens Kommune, syd for Vissenbjerg Foto: NIRAS A/S

Dødislandskabet ved Vissenbjerg – Større sammenhængende landskab, stedvist 
bevaringsværdigt, særlige udsigter



#4 Solenergianlæggets bør styrke eller skabe væsentlige landskabsstrukturer, 
der er tilpasset landskabets naturgrundlag og landskabsfortælling 

Skala og struktur

Kolding Kommune, Foto: NIRAS A/S



Foto: Helhedsplan for Klimapark Nordvestjylland 

Klimapark Nordvestjylland
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Bevoksningsstrukturen er et godt afsæt for 
afskærmende og / eller rumdelende beplantning

Foto: Helhedsplan for Klimapark Nordvestjylland 



#5 Solenergianlæggets bør medvirke til at styrke økologiske forbindelser 
og skabe ny, blivende natur

Naturindhold og økologiske forbindelser

Viuf-Håstrup Solcellepark (Foto: NIRAS A/S)



Klimapark Nordvestjylland
https://cdn.sanity.io/files/sdye5zc0/production/2133ed
12fbdb7594edb036db70187eb14bd266d5.pdf 

https://cdn.sanity.io/files/sdye5zc0/production/2133ed12fbdb7594edb036db70187eb14bd266d5.pdf
https://cdn.sanity.io/files/sdye5zc0/production/2133ed12fbdb7594edb036db70187eb14bd266d5.pdf
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Tag på gåtur i Viuf-Håstrup Solcellepark og oplev naturen 
(Kolding Kommune)

https://www.oplevkolding.dk/tema/viuf-hastrup-solcellepark
https://www.oplevkolding.dk/tema/viuf-hastrup-solcellepark
https://www.oplevkolding.dk/tema/viuf-hastrup-solcellepark


Viuf-Håstrup Solcellepark (Foto: NIRAS A/S)

Nye grønne kiler opfattes som naturområder på grund af skala og karakter
- som forstærkes når solcellerne er mere afskærmede



Viuf-Håstrup Solcellepark (Foto: NIRAS A/S)

Varierende natur under udvikling
- græsningsskov, hundeskov, eng, overdrev, vådområder, paddehuller, genåbnede vandløb mv.  
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NIRAS’  forslag til en simpel, omkostningseffektiv 
indikatorbaseret metode til baseline kortlægning af 
biodiversitet.

Målrettet naturgenopretning og simpel rapportering af pleje 
tiltag.

Kan laves bagudrettet på f.eks. luftfotos fra 2020

1. Kortlægger tre afgørende parametre for natur og biodiversitet: 
1. (1) Naturtype, (2) Areal og (3) Naturværdi (Indikator for 

Levesteder)   Arealvægtet naturværdiscorer

2. En Desktop analyse vurderer naturkvaliteten i første omgang alene 
på baggrund af en luftfoto- og databaseanalyse og en generisk score 
for biodiversitet.

3. Desktop analysen kan suppleres med en målrettet gennemgang i 
felten, hvor strukturelle nøgleparametre og udvalgte indikatorer 
registreres for de enkelte naturtyper og scoren kvalificeres.

4. Markgennemgang kan eksempelvis udføres vhj.a Habitat Condition 
Assessement (HCA) fra European Biodiversity Metric.

5. Efter samme princip kan metoden i øvrigt udgøre baseline for flere 
Økosystemtjenester (fx Binding af Kulstof og Kvælstof)

NIRAS Naturværdiscore



#6 Solenergianlæggets randområder bør tilpasses det omgivende 
landskab og udformes, så de skaber værdi for både natur og mennesker

Randen



På kanten af Værebro Ådal – et fredet og bevaringsværdigt landskab 

Hovegaard højspændingsstation

Beplantningsplan: NIRAS A/S



Veje og stier
#7 Udsynet til og oplevelsen af landskabet fra veje og stier 
bør indtænkes som en landskabskvalitet



https://www.niras.dk/sektorer/planlaegning-
mobilitet/planlaegning-for-solenergi/
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TIL DEN FYSISKE PLANLÆGNING: TIL DEN INDDRAGENDE PROCES:

Afsluttende bemærkninger

Landskabets iboende karaktertræk bør studeres 
herunder naturgrundlag og kulturhistorisk udvikling, som grundlag for varige 
forandringer, situeret indpasning og et tilgængeligt landskab.

Landskabsforandringer bør visualiseres
for eksempel i 3D for at gøre de lokale merværdier tydelige, da fysiske ændringer ofte 
er svære at forestille sig.

Landskabet bør anskues som en ressource 
frem for kun at anskues som et fysisk og rumligt udnyttelsesrum - et rumligt reservoir - 
der anvendes til at løse samfundsmæssige problemer. 

Landskabet har værdi som hverdagslandskab 
for lokalbefolkningen, selv uden udpegede landskabsinteresser med et særlige 
beskyttelseshensyn.

VE bør være løftestang for natur og rekreation i lokalområdet
så projektet bidrager til ny, blivende natur, stærkere økologiske forbindelser og bedre 
oplevelse af natur og landskab. 

Vær opmærksom på ’Dem og os’ logik
da der kan opstå en implicit adskillelse mellem udviklere, myndigheder og lokale 
borgere, der kan hæmme tillid og samarbejde: ”Hvorfor kan de ikke forstå dette?”

Lav reel inddragelse og undgå oplevelsen af at blive tilsidesat
f.eks. hvor borgere oplever, at deres ønsker og behov ikke vægtes, hvilket kan give 
indtryk af en skueproces. Spørgsmålet “har vi noget at skulle have sagt?”

Erfaringer fra tidligere processer har betydning
hvor især negative erfaringer hurtigt deles og genaktiveres i nye projekter, med 
negativ påvirkning på dialogen og processen.

Manglende viden og forståelse for fagligt grundlag, proces og 
beslutninger kan skabe voksende frustration og vrede. Uklarhed omkring ansvar, 
tidslinjer og kriterier bidrager til mistillid. Hvornår er noget besluttet/eller blot er til 
debat? 

Husk at ”borgerne” er ikke en homogen gruppe
Lokalsamfundet består af mennesker med forskellige interesser, roller og økonomiske 

positioner, med vidt forskellige behov og holdninger.
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Tak for ordet!

Viuf-Håstrup Solcellepark (Foto: NIRAS A/S)
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